

一江碧水奔流 一派新貌展现

——习近平总书记谋划推动长江经济带发展谱写新篇章

长江经济带覆盖沿江11省市,人口规模和经济总量占据全国“半壁江山”,生态地位突出,发展潜力巨大。

站在历史和全局的高度,从中华民族长远利益出发,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江经济带高质量发展。2016年以来,他先后来到长江上游、中游、下游,三次召开座谈会,从“推动”到“深入推动”,再到“全面推动”,为长江经济带发展把脉定向。

日月其迈,时盛岁新。沿江省市全面贯彻新发展理念,奋力推进生态环境整治,在高质量发展的轨道行稳致远。

生态优先绿色发展主战场

杂乱的芦苇荡化为连片花海,单调的堤顶公路变身观光道路……国庆长假期间,一批批游客来到江苏南通海门东布洲长滩公园,听涛观阵,享秋日美景。以生态绿廊“勾勒”江海,南通市今年全面启动沿江沿海生态环境带建设工程,推动整体面貌焕新、功能重塑。

南通市,万里长江在江苏奔流入海的最后一道生态屏障。2020年11月12日,习近平总书记来到五山地区滨江片区考察调研。“过去脏乱差的地方变成现在公园的绿化带,说明我们只要下决心,就一定能落实好长江经济带发展共抓大保护、不搞大开发的要求。”习近平总书记说。

推动长江经济带发展是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策,是关系国家发展全局的重大战略。

2016年1月5日,习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话,全面深刻阐述了推动长江经济带发展的重大战略思想,强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

长江上游第一大江心岛广阳岛,绿意葱茏,鸳鸯嬉戏,一幅人与自然和谐共生的画卷。多年前,这里曾规划超过300万平方米的房地产,山坡被削平,植被遭破坏。

护山、理水、营林、疏田、清湖、丰草,重庆下决心守护长江上这一抹绿,全面修复广阳岛生态。“岛上植物已恢复到接近500种,植被覆盖率超过90%,记录到鸟类191种,去年不少候鸟前来越冬。”重庆广阳岛绿色发展有限公司党委书记王岳说。

曾经,污水入河入江、码头砂石堆积、化工企业围江,长江水质持续恶化、生态功能退化,生态系统敲响警钟。“长

江里的鱼越来越少、越来越小了。”做了几十年渔民的王明武有切身感受。由于长期过度捕捞和水质污染,长江生物完整性指数一度到了最差的“无鱼”等级。

2018年4月26日,武汉。深入推动长江经济带发展座谈会召开。

“长江经济带应该走出一条生态优先、绿色发展的新路子。”习近平总书记为新形势下长江经济带发展指路定向、擘画蓝图。

今年1月1日零时,长江流域重点水域10年禁渔全面启动。

渔民上了岸,长江旗舰物种长江江豚正在“回家”。“今年好多次看到江豚,很高兴它们回来了。”王明武已成为武汉市江夏区长江禁捕金口片区协助巡护员,“捕鱼人”成为“护鱼人”。

“长江禁渔是件大事,关系30多万渔民的生计,代价不小,但比起全流域的生态保护还是值得的。”2020年8月,习近平总书记在北京考察调研时强调。

为全局计,为子孙谋。习近平总书记指出,要加强生态环境系统保护修复。要从生态系统整体性和流域系统性出发,追根溯源、系统治疗。

一场场生态保护攻坚战,在沿江省市接连打响。

三峡坝区秭归港码头,“绿色岸电”让这里告别柴油机轰鸣,泊船油烟四散的景象;九江沿长江岸线,近年关停矿山340多家,临江1公里范围内小化工企业全部关停退出;岳阳临湘市江南镇长江村,万亩沙洲恢复为天然湿地,发展生态旅游产业;南京浦口“十里造船带”,蝶变滨江生态风光带……

一系列制度设计,构筑协同共抓大保护良性格局——

建立负面清单管理体系;实现断面水质统一监测、统一发布,按月评价、按季预警;相关省份加快建立省际和省内横向生态补偿机制;上中下游分别建立区域化协商合作机制;长江保护法正式实施,依法治江进入新阶段……

5年多来,长江经济带生态环境保护发生转折性变化,中华民族母亲河生机盎然。

如今,长江干流沿线城市、县城集中式污水垃圾处理设施基本实现全覆盖;长江干流沿线码头实现船舶垃圾设施全覆盖;沿江一公里范围内落后化工产能已基本淘汰……今年上半年,长江经济带优良水质比例为88.2%,同比上升2.1个百分点,优于全国平均水平6.5个百分点。

人江相亲,城水相依。山水人城和

谐相融的长江经济带新画卷正在徐徐展开。

畅通国内国际双循环主动脉

金秋的重庆果园港,塔吊林立,货轮穿梭,铁轨交错,车流滚滚。

2016年1月,习近平总书记寄语果园港区的建设者、管理者以一流的设施、一流的技术、一流的管理、一流的服务,为长江经济带发展服务好,为“一带一路”建设服务好,为深入推进西部大开发服务好。

南来北往,西进东出,四通八达。果园港已成为长江上游地区联通全球的“中转站”。“以长江为主动脉,不同的物流通道,在这里实现‘自由组合’。”果园港国际物流枢纽建设发展有限公司董事长刘军说。

“努力把长江经济带建设成为生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带”。习近平总书记为长江经济带发展勾画了蓝图,指明了方向。

今年8月1日,武汉阳逻国际港水铁联运二期项目开港运营,水运与铁路运输在此实现无缝对接,未来可形成年100万标箱吞吐量、150万标箱水铁联运量,成为长江最大水铁联运基地,进一步打通东北亚、东亚、东南亚经武汉至欧洲的国际物流贸易新通道。

三峡升船机自2016年9月试通航5年间,安全稳定运行2.2万余厢次,通过船舶1.46万余艘次,运送货物681.86万余吨、旅客46.72万余人次,客运量、货运量、通过船舶艘次呈稳步上升趋势。

越三峡,过江陵,纳百川。千年“黄金水道”,激荡澎湃,有效连接起沿江省市和全国乃至全球的人流、物流、资金流,汇入世界经济大潮。

在长江入海口北翼,通州湾20万吨级深水大港呼之欲出,将成为继上海洋山港、宁波舟山港之后我国又一江海联运新通道。“十四五”期间,江苏将加快建设深水立空体式双循环战略通道,探索服务全国构建新发展格局的有效路径。

江海联动,陆海呼应;纲举目张,经脉循环。

“要坚持全国一盘棋思想,在全国发展大局中明确自我发展定位,探索有利于推进畅通国内大循环的有效途径。”2020年11月,习近平总书记在全面推动长江经济带发展座谈会上强调。

长三角一体化“龙头”腾飞,长江中游城市群“龙身”支撑,成渝双城经济圈“龙尾”舞动……沿江省市联动发展,正加快长江经济带上的“一带一路”战略支

点建设,推进畅通国内大循环,构筑高水平对外开放新高地。

引领经济高质量发展主力军

可弯曲的玻璃、薄如蝉翼的玻璃……走进位于安徽蚌埠的浮法玻璃新技术国家重点实验室,仿佛打开一本玻璃百科全书。瞄准国家战略需求和绿色低碳目标,这里陆续攻克前沿技术,并快速走向市场。

“坚持新发展理念”“加强改革创新、战略统筹、规划引导”“以长江经济带发展推动经济高质量发展”……针对新形势下推动长江经济带发展,习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上的一系列要求和部署,始终凸显着“高质量发展”这一根本要求。

大江奔流,巨龙起舞。长江经济带省市推动高质量发展的实践精彩纷呈。

深耕新“赛道”,江西南昌的VR产业从无到有、由弱到强,一批行业龙头企业落户布局;上海崇明、湖北武汉、重庆广阳岛、江西九江、湖南岳阳深入推动绿色发展示范;浙江丽水、江西抚州积极开展生态产品价值实现机制试点,探索生态优先绿色发展新路子。

2020年11月14日,南京。习近平总书记主持召开全面推动长江经济带发展座谈会。“我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军”成为长江经济带新的历史使命。

塑造创新驱动发展新优势,推动产业链基础高级化、产业链现代化……生机勃勃的长江经济带,在全国经济高质量发展中的引领作用进一步显现。今年上半年,长江经济带11省市地区生产总值24.88万亿元,同比上升14%,经济总量占全国的4.9%。

日益优化的长江生态,也在回馈保护它的人们。重庆广阳岛优美的生态环境,吸引着人才、资金、技术加速聚集,科大讯飞等企业纷至沓来,其所在的重庆南岸区正崛起为智能产业高地。

习近平总书记指出,“只有把绿色发展作为底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进。”“我们要清醒看到,当前取得的成效只是初步的、阶段性的,尚未实现量变到质变的飞跃。”

长江源远流长,发展任重道远。从巴山蜀水到江南水乡,在新发展理念指引下,保持历史耐心和战略定力,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,定能让一江清水绵延后世、惠泽人民。

新华社记者 刘亢 陈刚
新华社北京10月20日电

《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》发布

新华社北京10月20日电(记者谢希瑶 安蓓) 中共中央、国务院印发的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》20日发布,这是指导当前和今后一个时期成渝地区双城经济圈建设的纲领性文件,是制定相关规划和政策的重要依据。

规划纲要指出,成渝地区双城经济圈位于“一带一路”和长江经济带交汇处,是西部陆海新通道的起点,具有连接西南西北,沟通东亚与东南亚、南亚的独特优势。区域内生态禀赋优良、能源矿产丰富、城镇密布、风物多样,是我国西部人口最密集、产业基础最雄厚、创新能力最强、市场空间最广阔、开放程度最高的区域,在国家发展大局中具有独特而重要的战略地位。成渝地区双城经济圈总面积18.5万平方公里。

推动成渝地区双城经济圈建设,是构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进新发展格局的重大举措,对推动高质量发展具有重要意义。有利于在西部形成高质量发展的重要增长极,增强人口和经济承载力;有助于打造内陆开放战略高地和参与国际竞争的新基地,助推形成陆海内外联动、东西双向互济的对外开放新格局;有利于吸收生态功能区人口向城市群集中,保护长江上游和西部地区生态环境。

规划纲要明确了成渝地区双城经济圈建设的战略定位,即具有全国影响力的重要经济中心、具有全国影响力的科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地。根据规划纲要,到2025年,成渝地区双城经济圈经济实力、发展活力、国际影响力大幅提升,一体化发展水平明显提高,区域特色进一步彰显,支撑全国高质量发展的作用显著增强;到2035年,建成实力雄厚、特色鲜明的双城经济圈,成为具有国际影响力活力增长极和强劲动力源。

规划纲要共12章,提出了推动成渝地区双城经济圈建设的9项重点任务,包括构建双城经济圈发展新格局、合力建设现代基础设施网络、协同建设现代产业体系、共建具有全国影响力的科技创新中心、打造富有巴蜀特色的国际消费目的地、共筑长江上游生态屏障、联手打造内陆改革高地,共同推动城乡融合发展、强化公共服务共建共享等。



树立人大代表的良好形象,在本职岗位和履职活动中担当尽责、建功立业,无愧于党和人民的信任重托。各级人大常委会要加强对代表工作能力建设,支持和保障代表更好依法履职,使发挥各级人大代表作用成为人民当家作主的重要体现。

栗战书指出,密切同人民群众的联系,是宪法法律赋予人大代表的重要职责。栗战书强调,是宪法法律赋予人大代表的重要职责,是依法履职的重要基础,也是践行全过程人民民主的重要内容。要充分发挥来自人民、扎根人民的特点优势,坚持围绕中心、服务大局、突出重点,聚焦党中央重大决策部署,聚焦人民群众所思所盼所愿,丰富联系人民群众的内容和形式,更好接地气、察民情、聚民智,同时自觉接受人民监督,当好党和国家密切联系人民群众的桥梁纽带。

栗战书强调,我国的人大代表分布在各个地方、工作在各个行业,既代表人民参加对国家事务的管理,又在各自岗位发挥模范带头作用。人大代表履行职权有很强的法定性、组织性、有序性,要保持清醒头脑,正确认识代表的角色定位、职责使命和行权方式,对代表身份的认识不能走偏、对肩负职责的定位不能走偏,确保人民赋予的权力用来为人民服务。要坚持高标准、严要求,倍加珍惜、自觉

座谈会强调,人大代表是国家权力机关的组成人员,肩负重大政治责任、社会责任、法律责任。要按照总书记的嘱托,忠于党,忠于人民,忠于宪法法律,站稳政治立场,履行行政责任,做政治上的明白人,依照宪法法律规定履职尽责,忠实践行人民利益和意志,接受人民监督,为人民服务。要坚持高标准、严要求,倍加珍惜、自觉

中共中央政治局委员、全国人大会常委会副委员长王晨主持会议。

栗战书与全国人大常委会会议列席座谈时强调深入学习贯彻中央人大工作会议精神

依法履职忠实代表人民利益意志

新华社北京10月20日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书20日下午同50多名列席十三届全国人大常委会第三十一次会议的全国人大代表座谈交流。他强调,要深入学习领会、认真贯彻落实中央人大工作会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神,以高度责任感、使命感履行人大代表职责。

座谈会上,代表们结合学习习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话精神和履职实践,交流学习体会,提出意见建议,听取大家发言后,栗战书说,习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话,是一篇充满马克主义真理力量的纲领性文献,具有很强的理论性、政治性、思想性。当前和今后一个时期,深入学习领会、认真贯彻落实中央人大工作会议精神特别是习近平总书记的重要讲话精神,是全国人和地方各级人大重大的政治任务,也是各级人大代表的重大政治任务。

栗战书指出,人大代表是国家权力机关的组成人员,肩负重大政治责任、社会责任、法律责任。要按照总书记的嘱托,忠于党,忠于人民,忠于宪法法律,站稳政治立场,履行行政责任,做政治上的明白人,依照宪法法律规定履职尽责,忠实践行人民利益和意志,接受人民监督,为人民服务。要坚持高标准、严要求,倍加珍惜、自觉

中共中央政治局委员、全国人大会常委会副委员长王晨主持会议。

王岐山会见清华大学经济管理学院顾问委员会海外委员和中方企业家委员

新华社北京10月20日电 国家副主席王岐山20日在北京以视频方式会见清华大学经济管理学院顾问委员会海外委员和中方企业家委员。

王岐山指出,中国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。中国愿同各国加强合作,打造开放、公平、公正、非歧视的科学探索与技术发展环境;促进贸易自由化和投资便利化,与各方携手应对新冠肺炎疫情、数字

经济、气候变化等挑战,建设开放型世界经济;践行真正的多边主义,完善全球治理,共同构建人类命运共同体;扩大教育对外开放,加深中国与世界的相互了解和融合。希望各位委员为推动中外交流、增进共同利益作出更大贡献。

顾问委员会主席蒂姆·库克等表示愿继续同中方加强合作,为中国的教育事业和经济发展贡献力量。

国家发展改革委相关负责人表示

推动实现更加充分更高质量就业

据新华社北京10月20日电(记者谢希瑶 安蓓) 国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友20日在国家发展改革委新闻发布会上说,今年以来,我国就业形势呈现出总体稳定、稳中向好的发展态势,但也要看到当前就业领域不稳定不确定性因素依然较多,必须高度重视,推动实现更加充分更高质量就业。

哈增友指出,一是稳定增长促就业,二是助企纾困保就业,三是聚焦重点稳就业。他还表示,将重点围绕高校毕业生、农民工、退役军人和城镇困难人员等群体,进一步强化就业帮扶,完善就业服务,开展大规模多层次职业技能培训,拓宽市场化社会化就业渠道,稳定就业基本盘。

新华社北京10月20日电

低。前9个月全国城镇新增就业1045万人,完成年度目标任务的95%。三季度末,外出农民工总量18303万人,比二季度末净增70万人。

“当前,要突出抓好3件事。”哈增友指出,一是稳定增长促就业,二是助企纾困保就业,三是聚焦重点稳就业。

他还表示,将重点围绕高校毕业生、农民工、退役军人和城镇困难人员等群体,进一步强化就业帮扶,完善就业服务,开展大规模多层次职业技能培训,拓宽市场化社会化就业渠道,稳定就业基本盘。

新华社沈阳10月20日电

辽宁省人民政府省长职务的请求,任命李乐成为辽宁省人民政府副省长、代省长。

党史学习教育云岭百姓宣讲报告会省直机关专场举行

本报讯(记者 李正雄) 10月20日,省委省直机关工委在省图书馆举行党史学习教育云岭百姓宣讲报告会,11名宣讲团成员进行宣讲,省直机关各单位150余名党员干部到会聆听。

报告会上,11名宣讲团成员以真挚的情感、朴实的语言,生动讲述了云南籍第一位共产党员王复生、爱国诗人闻一多、“最美奋斗者”杨善洲等10个人物事迹,为现场党员干部上了一堂鲜活的党课。聆听宣讲后,大家纷纷表示,今天国家的富强、人民的幸福来之不易,为我们党带领全国各族人民取得的伟大成就感到骄傲和自豪,同时心灵受到“洗涤”,将从宣讲人物事迹中汲取精神力量,以饱满的精气神投入到今后的工作中,在新征程中贡献智慧和力量。

党史学习教育开展以来,省直机关工委共开展宣讲活动7859场次,受众达850万人次,形成了较为浓郁的基层宣讲氛围。

全省矿山安全生产电视电话会议召开

本报讯(记者 朱丹) 10月20日上午,省政府召开全省矿山安全生产电视电话会议。

省委常委、常务副省长宗国英,国家矿山安全监察局副局长周德昶出席会议并讲话。

会议指出,今年以来我省煤矿减量提质取得突破性进展,淘汰关闭落后小型矿山力度持续加大,矿山安全生产形势

会议指出,确保人民群众特别是受灾群众安全温暖过冬是党中央、国务院的明确要求。据预测,今年冬季北方等地区气温较常年同期偏低,甚至可能出现极端天气。会议决定,要统筹稳增长、调结构、保民生,重点解决群众和市场主体反映强烈的突出问题。一要确保冬季北方地区特别是东北供暖。全力保障供暖用煤生产和运输。依法打击煤炭市场炒作。二要保障北方重点地区取暖用气。组织供气企业尽可能增加资源供应,统筹协调用气资源,适时组织“南气北上”,用好已形成的储气量,做好调峰保供。坚持宜煤则煤、宜电则电,实事求是,因地制宜保障群众取暖。三要充分发挥煤电油气运保障机制作用,做好日调度、周平衡。压实地方责任,鼓励地方

对供